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Chemare la Apostolat

în  Sfînta Evanghelie de la M a
tei (4, 18—20) citim că, „pe cînd 
umbla — Iisus — pe lingă marea 
Galileii, a văzut doi fraţi, pe Si
mon ce se numeşte Petru şi pe 
Andrei, fratele lui, care aruncau 
m reaja în mare, căci erau pes
cari. Şi le-a zis: „Veniţi după 
mine şi vă voi face pescari de 
oameni. Iar ei, lăsînd îndată mre
jele, au mers după El."

Ceva mai tîrziu, Hristos Dom
nul a îndreptat chemare şi către 
Iacov al lui Zevedeu şi către 
loan, fratele lui, pe cînd aceştia 
se aflau „în corabie cu Zevedeu, 
ta tăl lor, dregîndu-şi mrejele . . .  
Iar ei îndată, lăsînd corabia şi pe 
tatăl lor, au mers după El" (Ma
tei 4, 21—22). De asemenea, M a
tei, „cu numele Levi, care şedea 
la vamă" (Luca 5, 27), a auzit che
marea: Vino după Mine! . . . ,  „lă
sînd toate, . . .  s-a sculat şi a mers 
după El. Şi i-a făcut Levi un 
ospăţ mare în casa sa" (Luca 5, 
27—29).

*
Oamenii pomeniţi aci erau 

nişte pescari smeriţi. Dar toţi, 
aşa cum erau, cu  omenescul lor, 
prin nimic deosebit de a l celor 
mai mulţi dintre semeni, auzind 
chemarea M întuitorului au lăsat 
totul şi au  mers după El. Mai 
apoi, zidiţi duhovniceşte cu răb 
dare şi cu îngăduinţă neţărmurite, 
ei au lucrat împreună cu Hristos 
Domnul, s-au bucurat şi s-au în 
tristat pentru ale Lui şi ale lumii 
pricini de bucurie sau de în tris
tare. I-au îndrăgit şi imitat viaţa 
în aşa măsură, încît, luînd asu
pra lor destinul Lui, au pătimit şi 
au m urit .pentru El şi pentru Evan
ghelia Sa, cum El însuşi a murit 
pentru ei şi pentru a lor mîntuire. 
Căci, se vede, chem area adresată 
lor nu era ceva de toate zilele, 
ceva obişnuit; nu era doar che
marea unui om — oricine ar fi 
fost acela — către alţi oameni; 
ea era o chemare de har, de sus, 
de la Dumnezeu, „care a făcut 
inimile tuturor şi pătrunde fap
tele lor" (Ps. 32, 15), „care face 
pe îngerii Săi duhuri şi slugile 
Sale pară de foc" (Evrei 1, 7). 
Prin ea — prin chem area aceasta 
— Hristos i-a ales pe ucenici din
tre alţi oameni, i-a schimbat în 
tru  apostoli, i-a frăm întat şi i-a 
dospit lăuntric prin dumnezeiasca 
Sa propovăduire, prin netrecuta 
Sa învăţătură, ea şi, mai apoi, 
prin trim iterea Sfîntului şi de 
v ia ţă  făcătorului Său Duh; i-a ri
dicat la sfinţenie personală, şi 
aşa i-a pus spre a lor şi a mul
tora mîntuire.

Noi, preoţii, sîntem urmaşi ai 
Sfinţilor Apostoli. Prin Sfinţii 
Apostoli, preoţia noastră este de 
ia Hristos, este chiar a lui Hris
tos Domnul. La vreme, El ne-a 
ales şi ne-a chemat, ca şi pe pes
cari şi vameşi, să-i slujim lui 
Dumnezeu şi Sfintei Sale Biserici.

Dar ca să-i slujim în chip deplin, 
desăvîrşit, fără rezerve de con
ştiinţă, fără ascunzişuri.

Intr-un fel, în  felul potrivit 
firii lor, toate făpturile îl laudă 
pe Dumnezeu şi toate îi slujesc 
Lui; toate îl pream ăresc pentru 
puterea Sa nemărginită, pentru 
bunătatea Sa niciodată scăzută, 
pentru înţelepciunea Sa totdeauna 
ziditoare, pentru milostivirea Sa 
covîrşitoare de minte, pentru pro
videnţa Sa nedesminţită.

Dar, dintre toate făpturile, nu
mai omul este capabil să-i slu
jească lui Dumnezeu în chip deo
sebit, căci numai el poartă în 
sine şi cu sine chipul şi asem ă
narea Făcătorului tuturor. în tre  
oameni, creştinul îşi înalţă deo
sebit slujirea; căci pe el l-a lu 
minat Hristos prin Sf. Botez şi 
îl în tăreşte prin celelalte Sfinte 
Taine. El însuşi, creştinul, este un 
alt Hristos. Apoi, şi în tre creş
tini, ca unul chemat de Hristos 
însuşi la apostolié; preotul tre 
buie să dovedească, prin toate ale 
sale, prin toată viaţa sa, cea mai 
aleasă, mai caldă şi mai înaltă 
slujire lui Dumnezeu.

La această îm prejurare cu totul 
excepţională ni s-a căzut să cu
getăm atunci cînd, în tinereţele 
noastre, ne-am încumetat să luăm 
asupra noastră „jugul lui Hristos". 
Căci Domnul, fără îndoială, ne-a 
grăit şi nouă, cum ne grăieşte şi 
azi cu fiecare prilej: „veniţi după 
mine!" Da, veniţi, după mine, dar 
numai dacă într-adevăr mă iubiţi 
din to t sufletul. „Căci cel ce iu
beşte pe tată ori pe mamă mai 
mult decît pe Mine, nu este vred
nic de Mine, cel ce iubeşte pe 
fiu ori pe fiică mai mult decît 
pe Mine, nu este vrednic de 
Mine" (Matei 10, 37). Veniţi după 
Mine, dacă sînteţi în  stare să vă 
ridicaţi la înţelegerea cuvintelor: 
„Dacă vrea cineva să vină după 
Mine, să se lepede de sine, să-şi 
ia crucea şi să-Mi urmeze Mie. 
Că cine va voi să-şi scape viaţa 
o va pierde, iar cine îşi va pierde 
viaţa pentru Mine o va afla" 
(Matei 16, 24, 25). Veniţi după 
Mine dacă sînteţi hotărîţi să beţi 
paharul Meu şi să vă botezaţi cu 
botezul cu care Eu mă botez (Ma
tei 20, 22).

Veniţi după Mine, dacă vreţi 
să şi rămîneţi întru Mine to tdea
una curaţi şi cinstiţi, dacă voiţi
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Pîine pentru suflet

„Paharul cu apă“
. Capitolul zece din Evanghelia 

după Matei ne relatează despre 
alegerea Apostolilor de către Iisus 
Hristos şi trim iterea lor la pro
povăduire. Este un capitol pro
gramatic pentru misiunea Sfinţi
lor Apostoli.

Iisus îi alege din lume, dintre 
oameni şi îi trim ite în lume, în 
tre oameni. Pentru această înaltă 
misiune, Iisus le arată îndatori
rile, le înfăţişează greutăţile, pro
iectează în treagă activitatea lor 
şi modul deosebit cum vor primi 
oamenii mesajul Evangheliei. Spre 
deosebire de oameni în asemenea 
îm prejurări, Iisus nu le oferă 
avantaje, onoruri sau bogăţii, dim
potrivă arată că în dialogul lor 
cu lumea, în m ărturia lor despre 
Iisus, despre prezenţa şi lucrarea 
lui Dumnezeu în lume, vor întîm- 
pina adversităţi şi vor trece prin 
suferinţe, ca şi învăţătorul lor 
căci „nu este ucenic mai presus 
de învăţătorul său, nici slugă mai 
presus de stăpînul său" (V. 24).

Se arată apoi virtuţile de care 
au lipsă în misiunea lor de vesti
tori ai păcii. Le trebuie multă în 
drăzneală, de mai multe ori le-a 
spus „îndrăzniţi", căci aşezarea 
păcii în lume are un caracter 
dinamic; ea nu vine de la sine, 
le trebuie multă răbdare, prin 
care vor birui greutăţile; le tre 
buie încredere în purtarea de 
grijă a lui Dumnezeu; mult dis- 
cernămînt, luptă duhovnicească 
împotriva păcatului şi, în sfîrşit, 
după o întreagă panoplie de arme 
duhovniceşti cu care vor avea să 
păşească în lume, adaugă că au 
multă lipsă de iubire, de iubire 
pentru cei săraci, pentru cei obi
diţi, pentru cei de care nimeni nu 
are grijă să le dea măcar un 
pahar cu apă.

Capitolul se încheie cu cuvin
tele: „Ş; cel ce va da de băut 
unuia din aceştia mai mici numai 
un pahar cu apă rece, în nume 
de ucenic, adevărat grăiesc vouă: 
nu va pierde plata sa" (v. 42).

M ărturisesc că nu am înţeles 
îndeajuns acest text biblic şi mai 
ales nu i-am dat atenţia cuve
nită, pînă ce am fost în pelerinaj

în Ţara Sfîntă, cu cîţiva ani în 
urmă. Dealtfel acel pelerinaj mi-a 
prilejuit şi alte motive de a în 
ţelege sensul adînc şi real al 
Sfintei Scripturi. Era o vreme căl
duroasă, mult mai cald decît la 
noi. Întîlnirea cu aceste locuri 
sfinte ne-a obişnuit să uităm de 
multe griji. De un lucru nu pu
team însă uita. Ne era mereu 
sete. Am fi cerut mereu apă şi 
numai apă. Din două în două ore 
trebuia să bem apă sau răcori
toare. Dar cînd treci prin pustiul 
Indiei fără să şti de unde poţi 
primi apă, setea era şi mai mare,

Ne dădeam seama cît de esen
ţială este apa pentru viaţa oame
nilor şi de ce M întuitorul a vor
bit femeii samarinence la fîntîna 
lui Iacov, despre „apa cea vie", 
apa cea veşnic trebuitoare pentru 
suflet a harului dumnezeiesc. Erau 
indicate în convorbirea lui Iisus 
cu samarineanca cele două lucruri 
esenţiale pentru om: apa pentru 
v ia ţa  trupească şi harul pentru 
mîntuire. Omul are lipsă de amîn- 
două: apă pentru trup şi apă pen
tru suflet, fiindcă este o sete tru 
pească şi este o sete sufletească.

în  mod obişnuit la noi a da un 
pahar cu apă cuiva este un lucru 
fără însemnătate, dacă nu chiar 
peiorativ. Chiar cînd cineva îţi 
cere un pahar cu apă, nu eşti 
mulţumit dacă nu-i oferi şi a lt
ceva.

Un pahar cu apă nu costă ni
mic şi totuşi el este preţuit îna
intea lui Dumnezeu, este răsplă
tit, fiindcă este m ărturia perm a
nentă a dragostei de oameni.

E mai bine şi mai de folos să 
dai cuiva un pahar cu apă, cu 
inima curată, fără să aştepţi de 
la el vreo răsplată, decît să-i dai 
aur, ca să faci din el un rob.

Dar, credem că paharul cu apă, 
de care a vorbit M întuitorul uce
nicilor este un simbol, o indicaţie 
pentru toţi ucenicii Săi şi pentru 
toţi creştinii. Paharul cu apă re 
prezintă inima deschisă cu care 
trebuie să întîmpinăm pe semenii 
noştri şi să le oferim ceea ce le 
lipseşte. Dacă unul are lipsă de 
o bucată de pîine, de un cuvînt

bun, să le dăm; acela e paharul 
cu apă de care are el lipsă.

Dacă cineva are lipsă de c re
dinţă, de ajutor; dacă are lipsă 
de mîngîiere, de curaj, de un 
sprijin în muncă; dacă are lipsă 
de lumină, de pace, de adevăr, 
de dreptate, acela e „paharul cu 
apă" pe care trebuie să-l dăm, 
în nume de ucenici şi de urmaşi 
ai lui Hristos. A oferi cuiva p a 
harul cu apă înseam nă a avea o 
dispoziţie perm anentă de a face 
bine, de a nu rămîne străin şi 
indiferent la cele ce se întîmplă 
în jurul tău.

Să-l dăm acest pahar, pentru că 
el stîm pără şi setea trupească şi 
setea sufletească.

Nimenea nu-şi este sieşi sufi
cient, nimeni nu poate trăi fără 
sprijinul semenilor cu care tră 
ieşte.

Viţa de vie, oricît de încăr
ca tă de struguri ar fi, nu poate 
aduce rod dacă nu este legată de 
parmac. Trăim unul pentru altul 
şi trebuie să purtăm împreună 
sarcinile şi datoriile vieţii, pen
tru  ca să ne bucurăm împreună 
de ea.

Fiecare sîntem chemaţi să v e 
nim în ajutorul semenilor noştri 
pentru ca prin munca, prin fap
tele noastre să le facem viaţa mai 
uşoară, mai vrednică de trăit. E 
mai de folos să ajuţi pe un om, 
să-l transformi, decît să-l învingi, 
prin indiferenţă sau răutate.

„Cel ce are milă de sărman 
îm prum ută Domnului şi el va răs
plăti fapta lui, cea bună" (Pilde 
XIX, 42).

Iisus Hristos a băut pentru noi 
şi în locul nostru, „paharul sufe
rinţei" pentru ca să ne arate că 
trebuie să umplem inimile noas
tre cu „apa binecuvîntării şi a 
bucuriei".

Nici cînd, ca în zilele noastre, 
omenirea n-a avut o mai mare 
sete de adevăr, de dreptate, de 
pace şi într-ajutorare. Iar noi toţi 
sîntem chemaţi să oferim acest 
„pahar cu apă" de care au lipsă 
toţi oamenii.

Părintele VASILE

Chipul şi numele Maicii Domnului însemnate pe obiecte 
şi inscripţii vechi creştine descoperite în Dobrogea

Cinstirea şi cultul Maicii Domnului s-au dezvoltat în 
mod deosebit în prima jum ătate a secolului al V-lea, în 
urma hotărîrilor Sinodului al III-lea Ecumenic, ce a avut 
loc la Efes în anul 431, la care a fost condamnată erezia 
lui Nestorie şi s-a recunoscut Sfintei Fecioare meritul de 
a fi născut pe Dumnezeu în trup, precum şi pururea fecio
ria ei.

Dar evlavia credincioşilor din Scythia Minor (Dobrogea 
de azi) faţă de Sfînta Fecioară Maria s-a manifestat chiar 
şi mai înainte, adică încă din primele veacuri creştine. 
In afară de formele de exprim are cunoscute ale cinstirii 
Maicii Domnului ca: sărbători, cîntări şi rugăciuni, slujbe 
speciale, ridicarea de biserici în cinstea ei, zugrăvirea ei 
pe icoane şi pe zidurile bisericilor, creştinii din acest stră
vechi şi istoric ţinut al neamului nostru îşi concretizau 
evlavia lor pe plan local şi prin reprezentări sau formule 
săpate în piatră ori incizate pe diferite obiecte.

Astfel pe opaiţ de lut, în formă de pară, din secolul 
al IV-lea, descoperit la Constanţa într-un sarcofag prin 
anii 1905—1910, în afară de chipul lui Hristos din centrul 
discului, cu barbă şi păr lung îm brăcat într-o mantie, cu 
mîinile ridicate pentru binecuvîntare, înconjurat de bustu- 
rile celor doisprezece Sfinţi Apostoli, deasupra pe miner 
se distinge o figură feminină în picioare, despre care spe
cialiştii afirmă că reprezintă chipul Maicii Domnului.

Pe umărul unui fragment de amforă din secolele IV—-V, 
descoperit la „Edificiul cu mozaic" din Constanţa s-a des
cifrat urm ătoarea inscripţie prescurtată grecească cu vop
sea roşie: „Maica Domnului." Inscripţii identice s-au găsit 
şi pe fragmente de amfore din secolele V—VI descoperite 
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Din valorile tradiţionale

Portul popular
Se cunoaşte faptul că Dobrogea 

este o mare arhivă de civilizaţie 
şi cultură populară, de veche tra 
diţie, a lături de populaţia autoh
tonă (geto-dacă, despre care vor
beşte şi Ovidiu) aşezîndu-se şi 
convieţuind alte populaţii, ceea ce

a dus la influenţe şi împrumuturi 
reciproce. De asemenea, Dobrogea 
a avut legături perm anente cu 
celelalte provincii istorice rom â
neşti, inclusiv cu Transilvania, 
păstoritul transhum ant jucînd un 
rol important, numeroşi păstori 
ardeleni aşezîndu-se cu timpul 
definitiv în  Dobrogea şi consoli- 
dînd astfel vechea temelie rom â
nească, fapt care a fost cu atît 
mai posibil cu cît era vorba de 
un substrat etno-cultural identic.

Ca de altfel toate zonele etno
grafice româneşti, Dobrogea se 
prezintă cercetătorului dar şi 
•amatorului de frumos cu o artă 
populară bogată, cu o puternică 
personalitate, prezentă în toate 
domeniile, deci, implicit, şi în 
costumul popular. Acesta din 
urmă demonstrează, pe d e o p a rte , 
elemente comune întregului cos
tum românesc, dovedindu-se ast
fel caracterul unitar al artei popu
lare româneşti şi în acest dome
niu, iar, pe de altă parte, ele
mente specifice, definitorii pentru 
această zonă geografică şi etno
grafică, dovedind o evoluţie pro
prie raportată la celelalte regiuni 
româneşti.

Dobrogea prezintă, din punct de 
vedere etnografic, două zone dis
tincte: cea din nord, corespunzînd 
adm inistrativ judeţului Tulcea şi 
cea din sud, adică judeţul Con
stanţa.

Din punctul de vedere al cos
tumului popular, cele două zone 
etnografice se prezintă cu un tip 
de costum care se încadrează în 
familia portului specific Cîmpiei 
Dunării, fiecare din ele aducînd 
elementele lor specifice care le 
diferenţiază.

Cel mai vechi tip de costum 
dobrogean este, pentru femei, cel 
constituit dintr-o cămaşă lungă, 
cu două „pestelci cu pisc“, iar 
pentru bărbaţi cel format dintr-o 
cămaşă lungă şi dreaptă, purtată 
peste pantaloni largi şi încreţiţi, 
de culoare mai închisă, şi încinsă 
cu brîu roşu. Acesta constituie 
de fapt prototipul costumului ro 
mânesc din Dobrogea.

Costumul femeiesc se compune 
din: tulpan şi maramă de boran- 
gic pentru acoperirea capului, că
maşă lungă, cu poale, peste care 
se fixează „pestelcile" sau catrin- 
ţele, betele pentru încins mijlo
cul, imineii sau opincile drept în
călţăminte.
t  Ca şi în célelalte zone etno
grafice şi aici găteala capului este

ale poporului român

din Dobrogea
expresia unor diferenţe de vîrstă 
şi stare civilă. Fetiţele poartă pă
rul cu un fel de breton („tăiat în 
frunte") şi tuns sub urechi. Cele 
mai mari îl poartă împletit, fie în 
două coade ce atîrnă pe spate, 
fie adunat pe ceafă într-un fel 
de coc. A ceastă pieptănătură ca
pătă cîteva „accesorii" cu ocazia 
zilelor de sărbătoare, care dau 
tinerelor fete un surplus de fru
mos şi atractivitate. Astfel aces
tea îşi fac un fel de buclă pe 
frunte, fixată cu ajutorul unui 
pieptene din os, îşi fixează cocul 
cu ace de păr colorate sau îşi 
prind în coc flori, formîndu-se 
un buchet multicolor. Pe timp ră 
coros şi tinerele fete îşi acoperă 
capul cu un tulpan alb sau colo
rat, la care se adaugă unele po
doabe din m ărgeluţe sau paiete 
fixate pe marginea tulpanului. în  
ceea ce priveşte femeia căsăto
rită, aceasta îşi acoperă în mod 
obligatoriu părul, îm pletit şi adu
nat coc pe ceafă, cu o bucată tr i
unghiulară de pînză albă, fără 
nici un decor sau tiv ită în „col- 
ţişori", care se leagă strîns pe 
ceafă. Simultan cu acest batic 
femeile dobrogene au purtat şi 
fesul, confecţionat din postav roşu 
sau vînăt, în tărit cu un cerc din 
coajă de tei. Fesul s-a purtat pînă 
la sfîrşitul secolului al XIX-lea, 
cînd a  fost îndepărtat din portul 
femeiesc. Fesul sau tulpanul se 
acoperă cu marama din borangic 
sau cu un ştergar. Iarna femeile 
poartă o broboadă mai groasă din 
lînă, de culoare neagră.

Piesa de greutate în costumul 
femeii, în Dobrogea ca şi în res
tul ţării, este cămaşa, lucrată aici 
din pînză ţesută, specifică pentru 
Dobrogea fiind cămaşa dreaptă, 
lungă, cu poale (numită „cămaşa 
de-a-întregul"). Literatura de spe
cialitate consemnează acest tip ca 
fiind aşa-zisă „cămaşă dalmatică", 
ea constituind o primă etapă în 
evoluţia cămăşii populare femei
eşti, avînd, deci, o importanţă 
deosebită pentru istoria costumu
lui popular românesc.

Cămaşa dreaptă de cel mai 
vechi tip nu are guler, cele mai 
noi prezintă un guler drept şi 
înalt, cu un decor bogat. Decorul 
delicat, marcînd liniile croielii, se 
realizează predominant în nuanţe 
de negru şi roşu.

Peste poalele cămăşii se fixează 
cele două pestelci (cătrinţe), două 
foi dreptunghiulare fixate cu băeri 
în faţă şi în spate. La sărbători 
se poartă pestelca „aleasă“, iar 
în zilele de lucru cea „învărgată"; 
decorul bogat şi somptuos, p re
cum şi cromatica vie a pestelcei 
compensează simplitatea cămăşii 
şi formează un to t armonios cu 
aceasta.

încă din secolul trecut, alături 
de pestelci, femeile au început să 
poarte fusta creaţă, pusă peste 
poalele cămăşii şi realizată într-o 
cromatică mai sobră (roşu închis, 
brun, negru sau vînăt), şi cu de
cor simplu (obţinut fie din însăşi 
tehnica ţesutului fie cu vărgi).

Pentru mijloc se folosesc betele, 
mai rar însă, fixarea pestelcilor 
sau a fustei făcîndu-se cu aju to
rul băierdlor.

în  ceea ce priveşte costumul 
bărbătesc, acesta se compune din: 
pălărie din pîslă sau pai, purtată 
vara, şi căciulă, pentru timpul 
rece, cămaşă, pantaloni, brîu, bete 
sau curea şi vestă („ilic"), haină 
din aba sau pieptare şi cojoace 
din blană de miel.

Căciula confecţionată din blană 
de oaie cunoaşte două forme 
principale: căciula ţuguiată şi cea 
rotundă.

în  ceea ce priveşte cămaşa, 
confecţionată din pînză de bum
bac sau din bumbac şi borangic 
(pentru cămăşile de sărbătoare), 
aceasta este fie dreaptă fie cu 
platcă. Decorul este realizat sau 
din însăşi ţesătura pînzei sau con-

Avem nestins pe vatra noastră, 
De cînd istoria vorbeşte 
în  „torna fratre" româneşte 
Un foc de flacără albastră.

Ce arde viu şi nu se stinge 
Cu mii de ani mai dinainte, 
Ce-1 întreţin morminte sfinte 
în  care lacrimi dorm în sînge.

stă în cusături cu „şabace" şi 
„flori".

Partea inferioară a trupului este 
acoperită cu „dulvari", pantaloni 
largi, confecţionaţi din postav de 
culoare închisă sau de cioareci 
strimţi şi drepţi, lucraţi din aba 
albă. Decorul dulvarilor constă 
din aplicaţii de găitane şi şiret 
în jurul buzunarelor şi pe cusă
turile laterale, spre deosebire de 
cioarecii albi, care nu prezintă 
nici un fel de ornament.

Mijlocul se încinge cu un brîu 
sau cu un chimir. Primul se ţese 
din lînă şi se rem arcă prin lun
gimea deosebită (3,50 m), prin

cromatice diversă (sein, alb, n e 
gru sau roşu), ca şi prin orna
m entaţia simplă (vărgi). Uneori 
peste brîu se fixează şi bete. In 
ceea ce priveşte chimirul, acesta 
se lucrează din piele de tóval şi 
este de dimensiuni diferite şi cu 
decor variat.

Peste cămaşă se poartă ilicul 
sau „giubeaua", lucrat dintr-o ţe 
sătură de lînă cu motive orna
mentale negre pe fond brun, roşu 
închis sau vînăt. Pe vreme rece 
bărbaţii poartă fie haine din aba 
fie cojoc din blană de oaie.

Imaginea reală a portului popu
lar românesc din Dobrogea se cere 
întregită cu aşa-zisul „port mo
cănesc", care, nu întîmplător, con
ţine unele elemente de continui
tate dacică. Este ca o confirmare 
peste secole şi milenii.

în  concluzie, este necesar să 
amintim că Dobrogea, pe lîngă 
faptul că a constituit totdeauna 
o vatră istorică şi etnografică o 
permanenţei, ea a fost şi o punte 
de legătură între diferitele pro
vincii româneşti, ca şi între aces
tea şi populaţiile sud-estului eu
ropean, a căror prezenţă şi rol 
cultural a fost rem arcat nu numai 
în scrierile lui Theodor Capidan,
D. Şandru, T. Brînzeu, ori în cer
cetările folclorice ale lui P. A r
bore, ci şi în unele lucrări mai 
recente, de mare interes, apărute 
în străinătate (Arnold Beuermann, 
Fernweidewirtschaft in Südost
europa. Ein Beitrag zur K ultur
geographie des östlichen M ittel
meergebietes, Braunschweig, 1967).

Parcurgînd şi încheind seria 
despre portul popular românesc, 
care formează indiscutabil un ca
pitol de bază al patrimoniului de 
valori tradiţionale ale poporului 
român, putem afirma că aceste 
tradiţii sínt cu atît mai autentice 
cu cît ele sínt, în acelaşi timp, 
trecut, prezent şi viitor, ele rămî- 
nînd vii în conştiinţa poporului 
nostru şi în viaţa de toate zilele.

Dr. Cornel Irimie 
Marcela Necula

Duşmanii cruzi cînd încercară 
Să-l pîngărească dinafară,
El i-a-nfruntat cu bărbăţie,

Ţîşnind scîntei in jur, spre zare, 
Zamolxe, veşnic paznic ţie,
I-a fulgerat lîngă hotare.

Mi hai Tomoiagă

Centrul de gravitaţie spirituală 
al vieţii româneşti din Statele 
Unite şi Canada a fost şi este 
presa, Ea a apărut încă de la 
începutul m anifestărilor naţionale 
ale emigranţilor noştri pe conti
nentul am erican şi a fost princi
palul factor care a stat la baza 
apariţiei societăţilor de ajutor şi 
cultură într-un ritm atît de sus
ţinut.

Privit prin prisma evenim ente
lor petrecute la începutul acestui 
veac, înfiinţarea ziarelor este, 
poate, cel mai important moment 
din viaţa românilor din America. 
Fără îndoială că mulţi dintre fon
datori au avut clipe în care s-au 
îndoit de viabilitatea acestor ac
ţiuni, în trucît numărul im igranţi
lor noştri era mic, iar cunoscă
torii buchiilor şi mai puţini. To
tuşi, prin perseverenţă, sacrificii 
personale şi o susţinută muncă de 
propagandă, minunea s-a împlinit: 
primele două ziare româneşti de 
pe teritoriul Statelor Unite con
tinuă să apară şi astăzi.

Nicăieri nu s-a făcut simţită 
mai mult influenţa binefăcătoare 
a presei ca la românii americani. 
Gazetele lor au avu t un rol co 
vârşitor, în trucît i-a determ inat pe 
mulţi a învăţa să scrie şi să ci
tească, i-a apropiat spirituali
ceşte pe unii de alţii în pofida 
risipirii lor pe întreg teritoriul 
continentului nord american.

Rolul ziarelor n-a fost numai 
educativ sau de a ţine pe imi
granţi în legătură unul cu altul. 
Presa românească din Statele 
Unite şi Canada s-a făcut în to t
deauna purtătoarea aspiraţiilor 
noastre naţionale, militînd pentru 
înfăptuirea unităţii de stat şi eli
berarea neamului de sub stăpî- 
nirile străine. La îndemnurile 
acestei prese şi îndeosebi a A m e
rica, societăţile de ajutor şi cul
tu ră  purtau în fruntea lor steagu
rile româneşti pe străzile oraşelor

să lucraţi cu dreptate în sînul 
Bisericii Mele. „Căci ochii Dom
nului caută pe cei drepţi şi u re
chile Lui iau aminte la ruga lor" 
(Psalm 33, 15).

. . .  „El este drept şi iubeşte 
dreptatea şi faţa Lui spre cei 
drepţi priveşte" (Psalm 10, 7). Şi 
vă zic vouă: „De nu va prisosi 
dreptatea voastră mai mult decît 
a cărturarilor şi fariseilor, nu veţi 
intra în îm părăţia cerurilor" (Ma
tei 5, 20).

Şi iarăşi vă zic: veniţi după 
Mine, numai dacă vă însuşiţi che
mările ce vă fac, ca să puteţi în 
făţişa astfel podoaba Bisericii şi 
a credincioşilor, pîrghia virtuţilor 
creştineşti; ca frumuseţea sufletu
lui vostru să covîrşească mintea 
şi să alunge, prin strălucirea ei, 
orice deşertăciune.

Cu adevărat, dacă dintru în 
ceput ne-a adresat o asemenea 
chemare condiţionată de cerinţe 
duhovniceşti, cu totul deosebite 
şi care cer neapărat să fie împli
nite, atunci Hristos Domnul şi 
aşteaptă de la noi să lucrăm pe 
măsura acestei chemări. Şi aces
te i aşteptări trebuie să răspun
dem în slujirea noastră către 
Dumnezeu şi către credincioşii 
noştri, către toţi semenii noştri.

Noi, cu ale noastre mîini, ad u 
cem, aproape zilnic, Jertfa nesîn- 
geroasă. Iată pricina, marea pri
cină, pentru care mîinile acestea 
trebuie să am intească necontenit 
şi de netăgăduit curăţia trupească 
şi sufletească a nevinovatului 
jertfitor Avei. Căci doar pentru 
această nevinovăţie, pentru felul 
curat cu care s-a ho tărît să aducă 
jertfă, pentru gîndul neprihănit 
cu care a însoţit fapta sa, — pen
tru toate acestea l-a văzut Dum
nezeu pe Avei cel drept. — Părin
te le  Avram, în slujirea sa eroică, 
în atitudinea sa condiţionată n u 
mai de gînd curat faţă de Dum
nezeu, s-a încum etat să aducă 
jertfă, şi încă pe unicul său fiu, 
pe Isac. Şi pentru această pricină 
a privit Dumnezeu spre el, i-a în 
seninat viaţa şi bătrîneţele, i-a 
redat fiul în deplină dragoste şi 
bucurie, şi spre înm ulţirea la ne
sfârşit a spiţei sale. Iar arhiereul 
Melhisedec, prin pietate şi sfin
ţeniei s-a făcut şi a rămas proto
tipul arhiereului Hristos.

americane, demonstrînd încă de 
pe la 1900 că românii de pretu
tindeni sínt uniţi în gînduri şi 
simţiri şi că cei din America sínt 
simbolul acestei unităţi. Cu toate 
fricţiunile ivite în decursul tim 
pului, trebuie să recunoaştem  că 
presa rom ânească de peste ocean 
şi-a dat mîna cînd a fost vorba 
de problema naţională. Ziarul 
America, ca cel mai puternic şi 
cu un ecou deosebit în rîndul 
maselor de româno-americani, a 
stat încă de la  început în frun
tea acestei mişcări, iniţiind nume
roase colecte şi acţiuni de cari
tate în diverse scopuri naţionale. 
Prin intermediul acestei gazete, 
ca şi a altora de altfel, s-a luat 
legătura şi cu mişcarea culturală 
din Transilvania şi România. 
După înfăptuirea procesului de 
unitate naţională America a ştiut 
să-şi asigure colaborările unor 
prestigioşi savanţi şi oameni de 
litere români, între care se nu
m ărau N. Iorga, I. Lupaş, L. Re- 
breanu, I. Ţiţeica, C. Petrescu, I. 
Slavici, M. Sadoveanu, V. Eftimiu,
L. Blaga şi alţii.

Din mulţimea ziarelor româneşti 
care au apăru t în  America au 
rămas în viaţă doar cele capabile 
a da imigrantului cultură. Dato
rită spiritului de jertfă a colecti
velor redacţionale, dar mai ales 
prin sprijinul nem ijlocit venit din 
partea abonaţilor, aceste gazete 
au trecut cu succes peste mo
mentele de impas. Calitatea m ate
rialului difuzat, ca şi intenţiile 
frumoase care au stat la baza 
acestor întreprinderi, au contri
buit şi contribuie la transm iterea 
limbii române generaţiilor care 
vin la conservarea şi valorificarea 
unor obiceiuri străbune, din care 
nu lipsesc creaţia folclorică sub 
toate aspectele ei, sau tradiţiile 
istorice ale poporului român.

Prof. Eugen Lazăr

Ca unor urmaşi ai Săi, prin 
chemare şi har, Mântuitorul ne 
cere să ne asemănăm, cît de cît, 
dacă nu chiar să ne identificăm, 
în curăţie cu Avei, în slujire cu 
Avram, în pietate şi sfinţenie cu 
Melhisedec. Ca şi El, să fim preoţi 
„după rînduiala lui Melchisedec", 
cu ale noastre puteri omeneşti.

De altfel, chemarea noasţj-ă, prin 
sine însăşi, ne pretinde ridicare 
prin silinţă mereu susţinută la 
slujire cît mai îna ltă1 şi mai aleasă. 
Căci ea se împlineşte ' cu deose
bire în Biserică şi în  zidirea la 
nesfîrşit a Bisericii lui Hristos, la 
înveşnicirea ei în lăuntricul nos
tru , prin pilda vieţii noastre creş
tineşti şi preoţeşti, prin propovă- 
duirea Evangheliei şi prin săvîr- 
şirea Sf. Taine.

Preoţia, de fapt, este o slujire 
mai mult pentru alţii decît pen
tru  noi înşine; slujire pentru în 
drum area credincioşilor pe dru
mul păcii şi al buneiînvoiri şi 
pentru m întuirea lor în Hristos 
Domnul. Cu adevărat — scrie c i
neva — „cine este botezat, pen
tru sine este botezat; cine se îm 
părtăşeşte cu Sf. Cuminecătură, 
pentru sine se îm părtăşeşte. Dar 
nimeni nu este hirotonit pentru 
sine, nimeni nu este hirotonit pen
tru a cîştiga cerul numai pentru 
sine, ci este hirotonit ca să ajute 
pe mulţi alţii spre a cîştiga ce
rul", spre m întuirea multora.

Din specificul creştin al acestei 
îm prejurări izvorăşte apoi şi răs
punderea mare pe care o avem, 
noi preoţii, în chemarea noastră, 
răspundere cu consecinţe ce se 
vădesc mereu chiar în imanenţă, 
precum în lumina lui Dumnezeu. 
De aceea neîmplinirea ei cu scum- 
pătate şi în duhul cerut nouă de 
Hristos Domnul m usteşte rană în 
trupul Bisericii şi prilejuieşte 
sminteală în sînul credincioşilor 
ei. Şi „vai omului aceluia prin 
care vine sminteala" (Matei 18, 
7), ne zice Mîntuitorul.

De bună seamă, răspunderea che
mării noastre se va vădi în toată 
întinderea ei şi fără nici o pu 
tin ţă de tăgadă în  faţa Celui ce 
ne-a chemat şi ne-a ales, înaintea 
lui Hristos, în ziua înfricoşatei 
Judecăţi.

SONET PENTRU ZAMOLXE

Chemare la Apostolat
(Continuare din pag. 1)
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110 ani de la serbarea studenţească din Mănăstirea Putna
(1877- 1981)

La Fîntîna de lumini slobozitoare
în  1870 s-au împlinit 400 ani 

de cînd necropola lui Ştefan cel 
M are s-a sfin ţit. Cu acest prilej 
studenţii români de pretutindeni 
în  frunte cu I. Slavici şi M. Emi- 
n’escu au găsit potrivit ca la h ra
mul M ănăstirii „Sf. Mărie" cînd 
totdeauna se adună multă lume — 
să aibă loc şi serbarea. „Ide'ia era 
frumoasă şi ademenitoare." Dar 
ca să se pună în practică, nu era

Broderie-epitat

de loc uşor, dacă se ţine seama 
că Putna era sub ocupaţie străină 
(austriacă). Odată născută ideea 
serbării, studenţi n-au dat îndă
răt, s-au făcut apeluri peste to t 
şi s-au organizat comitete „la 
Bucureşti, la Iaşi, la Graz, la 
Pesta, la Paris, la Berlin, la Lip
sea, la Liege", iar la V iena au 
ales un comitet al cărui preşe
dinte a fost L Slavici, iar secre
tar, M. Eminescu. De fapt, cum 
m ărturiseşte I. Slavici —■ în amin
tiri —, nu junim ea română aca
demică a produs ideea serbă- 

• rij . . . ,  ea purcede din conştiinţa 
-naţională română . . . ,  era începu
tul unei conştiente lucrări pentru 
restabilirea unităţii în  viaţa cul
turală a românilor."

Izbucnind războiul în 1870, ser
barea s-a am înat pentru 1871, timp 
în care s-au putut pregăti mai 
multe daruri omagiale; în afară 
de Urna de argint din 1870, s-au 
mai adus broderii — epitafuri, 
steaguri, toate lucrate cu multă 
m ăiestrie pe catifea şi mătase ou 
fir de aur. Chenarele, Inscripţiile 
şi diferite motive florale, expri
mau simţămintele tinerilor români 
ce doreau independenţa şi un ita
tea poporului românesc. Acestea 
toate, circa zece la număr, au 
fost încredinţate Stareţului m ă
năstirii prin scrisoarea oficială 
nr. 127/1871, purtînd sigiliul cu 
textul: „Comitetulu Centralu pen
tru  serbarea de la Putna."

Redăm textul scrisorii: 
Preacuvioase Părinte!

închinînd Comitetul darurilor 
aduse la mormîntul lui Ştefan V. 
celu M are sfintei M ănăstiri Putna 
spre a împodobi biserica din M ă
năstire şi în deosebi mormîntulu 
M ăritului Erou, care zace în- 
tr-acea biserică, le pune tot-odată 
sub părinteasca îngrijire a Sănţiei 
V oastre şi Vă roagă ca să primiţi 
a tît aceste daruri aduse de evla- 
vioşii credincioşi români, cît şi 
protectoratul, ce prin această Vi 
se ofereşte.

Primiţi Preacuvioase Părinte, 
espresiunea celei mai profunde 
reverinte a noastră!

Viena, în  12/24 Ianuarie 1981

Pentru Comitetu
M. Eminescu secretariu

loan Slaviciu
Preşedinte

Satreţul mănăstirii, arhim andri
tul Arcadiu Ciupercovici, le-a p ri
mit şi le-a lăsat urmaşilor lui, — 
aşa că  astăzi aproape toate se 
găsesc expuse în „Turnul Emi
nescu".

Putem afirma cu toată tăria că 
serbarea de la Putna a marcat 
unul din cele mai importante mo
mente din viaţa poporului nos
tru. Fără să exagerăm, serbarea 
iniţiată de studenţii români poate 
fi definită ca suprema idee care 
a generat imboldul, forţa prin 
care a deşteptat patriotismul, do- 
*bJ de independenţă şi de unitate

a tu turor românilor, cüm o spu
nea şi Eminescu: „Serbarea la 
mormîntul lui Ştefan cel Mare, 
deşi pornită mai mult dintr-un 
sentiment de pietate către trecu
tul nostru pe c ît glorios, pe atît 
nefericit, totuşi cu vrem ea ideea 
a început a prinde un interes mai 
bogat de cum puteam presupune 
din început. S-a născut conştiinţa 
că o întrunire a  studenţilor ro 
mâni din toate părţile ar putea să 
constituie şi altceva decît numai 
o serbare pentru glorificarea tre 
cutului nostru şi că cu o oca- 
ziune a tît de favorabilă în felul 
său am putea să ne gîndim mai 
serios asupra problemelor ce v ii
torul ni le impune cu atita nece
sitate".

Toate aceste simţăminte au fost 
concretizate pentru posteritate în 
acele motive florale şi inscripţii 
simboale, de pe Urna de argint, 
epitafele şi steagurile care au 
fost aduse ca drept „Omagiu de 
recunoştinţă la mormîntul lui Ş te
fan cel M are şi Sfînt".

H otărîrea, ca fiecare român să 
vie cu un pumn de ţarină din 
locul unde trăieşte, şi să o pue 
în Urnă, ce-a fost altceva decît 
simbolul unirii tu turor românilor. 
La fel emblemele ţinuturilor ro 
mâneşti expuse în cele patru col
ţuri ale epitafului cusute cu atîta 
m ăiestrie şi alegerea textelor pen
tru inscripţii ca cel de pe Urnă:

Urna de argint adusă de Junimea 
Română

„Eroului, învingătorului, elibera
torului existenţei române, scutu
lui creştinătăţii, lui Ştefan celu 
Mare . . ." ,  sau fragmentul din 
aşa-zis testam ent al lui Ştefan cel 
M are de pe epitaf: „Mai bine să 
murim cu spada în mînă întru 
apărarea religiunii şi a patrii 
noastre de cîtu să lasam şi una 
şi alta în prada inamicului", a 
avut darul de a stîrni dorul de 
independenţă şi unitate deplină ce 
aveau să fie dobîndite cu multă 
jertfă mai tîrziu, în anii 1877 
şi 1918.

în  ajunul serbării, rînd pe rînd 
au sosit „deputaţiunile" din toate 
părţile cu multă evlavie şi dra
goste, izvorîte din m area recu
noştinţă pentru Ştefan cel Mare.

Comitetul, din vreme, a alcă
tuit „programa" după care să se 
desfăşoare serbarea în cele mai 
bune condiţiuni.

„Sîmbătă, 14/26 august 1871.
— La zece ore seara, începutul 

serbării cu privegherea religioasă, 
anunţată la intrarea în biserică 
cu 21 de salve şi tragerea tuturor 
clopotelor mănăstirii. Oficiul se 
împlineşte de cinci preoţi şi un 
diacon. Iluminaţiune solemnă a 
bisericii şi a întregii mănăstiri.

Duminică în 15/27 august 1871.
De la opt pînă la nouă ore di

mineaţa, trei rînduri de salve suc
cesive anunţă adunarea oaspeţilor 
în porticul festiv. Comitetul în 
corpore îi bineventează (bine aţi 
venit).

Şase salve anunţă începerea 
sîntei liturghii, săvîrşită de şapte 
preoţi şi doi diaconi.

La priceasnă, preacuvioşia sa 
părintele egumen al mănăstirei 
Putna, Arcadiu Ciupercoviciu, ţine

o predică corespunzătoare hram u
lui bisericii.

Procesiunea şi sinţirea urnei 
consacrative, epitafului doamne
lor din România, a celor din Bu
covina, a flamurei doamnei Ha- 
ralambie, a doamnelor din Iaşi şi 
a Institutului de bele-arte. Dom
nul A. D. Xenopol rosteşte cuvînt 
festiv.

Broderic-epital cu stemele Ardea
lului, Olteniei, M oldovei şi M un

teniei

Corul Junilor români intonează 
Imnul religios, compus anume de 
domnul V. Alecsandri, melodia de 
domnul A. Flechtenmacher.

Se citesc înscripţiunile de pe 
daruri. Procesiunea se întoarce în 
biserică spre încheierea sîntei 
liturghii.

M asa comună în portic
După vecernie, iluminaţiunea 

mănăstirei şi foc bengali pe cu l
mile munţilor dimprejur.

Luni în 16/28 august 1871.
La opt ore dimineaţa, junim ea 

academică, diferiţii domni repre
zentanţi, clerul şi autorităţile pu
blice se adună în portic şi apoi 
purced „în corpore" la biserică 
spre a asista la sfînta liturghie.

După sînta liturghie urmează 
ieşirea cu procesiunea pentru 
aducerea darurilor în biserică.

Preacuvioşia sa părintele egu
men al mănăstirii dă cetire „Cu- 
vîntului de îngropaţiune la moar
tea lui Ştefan cel Mare".

După intrarea în biserică paras
tas de pomenire.

La îngenuncherea generală cu 
cetirea rugăciunii de iertăciune, 
corul intonează Imnul lui Ştefan 
cel Mare, făcut anume de dom
nul V. Alecsandri, melodia de A. 
Flechtenmacher.

40 de salve, ca ream intire de 
mănăstirile zidite de măritul erou 
şi sunetul „Bugii" anunţă aşeza
rea darurilor pe mormînt.

Ospăţ comun în portic (agapă).
Serbarea se închide prin un dis

curs prezidenţial".
Din „programa" anunţată, ne 

putem da uşor seama despre im
portanţa ce s-a atribuit acestei 
mari serbări, a tît de mult aştep
tată. După mai bine de trei de
cenii, I. Slavici îşi amintea des
pre serbarea de la Putna cum 
„Treascurile bubuiau, steagurile 
fîlfîiau vestitul taraf de la Su
ceava . . .  cînta marşul lui Mihai 
Viteazul . . . ,  miile de candele a r
deau, mulţimea izbucnea la sosi
rea musafirilor mult aşteptaţi". 
Iar în cuvîntul festiv, ţinut la 
primirea oaspeţilor încheie cu 
aceste cuvinte: „Vă salut dar, 
fraţilor! Vă salut, surorilor, Vă 
salut românilor, din cîteşi patru 
unghiurile! Vă salut la mormîn
tul lui Ştefan cel Mare: umbra 
eroului să privegheze peste noi 
şi să ne conducă la adevărul spe
ranţelor noastre! . . . “

Totul s-a desfăşurat după pro
grama am intită şi s-a încheiat în 
ziua hramului cu acea agapă pre
zidată de I. Slavici la care luase 
parte M. Kogălniceanu şi Renei, 
Comisarul însărcinat de stăpînirea 
austriacă cu supravegherea ser
bării.

A doua zi, 16 august, în tra 
peza mănăstirii, a avut loc con
gresul studenţilor români stăpîniţi 
de cele mai nobile simţăminte; 
au lansat apelul către toţi ro 
mânii ca să fie „uniţi în cuget 
şi-n simţăminte".

Aşezată în Şcheii-Braşovului, pe 
un pinten de deal, Prima Şcoală 
Românească, această F întînă de 
lumini slobozitoare, cum o nu
m eşte cărturarul secolului al
XVII-lea, într-un larg circuit de 
valori prezintă anul acesta îm
plinirea a patru sute de ani de 
la tipărirea, în limba română, a 
Evangheliei cu învăţătură sau a 
Cazaniei II (1581) a lui Coresi.

A lunecîndu-ne pleoapele în a- 
ceastă Fîntînă, vedem astăzi în 
Panteonul de tărie românească, pe 
cărturarul care aci în limba ro 
mânească, sub sigiliul „înaltei 
Doamne", cum o numea el, a des
chis drum pentru manifestarea 
unităţii sufleteşti a neamului de
oarece limba românească este 
steagul tricolor, ce fîlfăie bogat 
în  soare şi care strînge la sînu-i 
cald, pe toţi fiii acestui popor.

Cine zice limbă, zice modul 
nostru de a iubi, modul nostru 
de a ne bucura de prezent şi de 
a pregăti viitorul prin forma ce 
dăm ideilor noastre.

Cu toată vitregia vremurilor 
după cum muşchiul se lipeşte de 
stîncă aşa ne-am lipit şi noi de 
acest păm înt păstrîndu-ne obi
ceiurile şi limba. Limba rom â
nească este o limbă veche şi în 
ţeleaptă a unui popor îndelung 
răbdător şi îndelung gînditor. 
Grai născut în răcoarea codrilor, 
la şoapta izvoarelor, pe înălţim ile 
plaiurilor şi în largul cîmpiilor. 
Limba românească este plină de 
frăgezime şi de mlădiere în care 
poţi spune frumos şi deplin toată 
cuminţenia, cugetul şi toată taina 
simţirii omeneşti.

Un număr de zece cărţi tipărite 
în limba română de Coresi aju tat 
de preoţii Bisericii Sf. N icolae şi 
de ucenicii lui, începînd cu Te- 
traevanghelul, apărut în 1561 şi 
sfîrşind cu Cazania a Il-a din 
1581, se păstrează într-un chivot 
sacru al am intirilor din care ira 
diază tăria unui neam încercat, 
puternic şi biruitor.

Bînd la această F întînă veche 
de înţelepciune şi lumină, Andrei 
Mureşianu, preotul deşteptării 
noastre, a scos din baierile inimii 
acel Răsunet al Ardealului, „Deş- 
teaptă-te Române" şi pe care A n
ton Pan, protopsaltul, l-a cîntat 
cu atîta simţire pentru prima oară 
la  Rîmnicu Vîlcea.

Cuminecîndu-se cu apa acestei 
Fîntîni, Andrei Bărseanu, scrie 
poezia „Pe-al nostru steag e scris 
unire" şi pe care compozitorul 
nem uritoarei „Balade", C iprianPo- 
rumbescu, într-o armonie desăvîr- 
şită o pune pe note ca să dăi
nuiască peste veacuri.

Ca un ecou pornit de aci, de 
la poalele Tîmpei, de sub strea
şină străvechii Catedrale a Sfîn- 
tului Nicolae din Şchei, de pe a 
căror lespezi se mai aude încă şi 
azi zăngănitul de sabie a Voievo
dului Mihai care a purtat pe cap 
nu o căciulă, ci o boltă de cleş
tar, — „Bolta Unităţii noastre 
Naţionale", s-au auzit în 1846 în 
tr-un discurs rostit la Craiova de

Un rol mare la sărbătoare de 
la Putna, a avut şi Ciprian Po- 
rumbescu care pe atunci era elev 
la Cernăuţi. Entuziasmat de atmo
sfera creată de toţi românii, a in
trat în rîndul lăutarilor îmbrăcaţi 
în anterie şi a cîntat cu ei de-a- 
valma, aşa cum a m ărturisit mai 
tîrziu tatălui său, Pr. Iraclie: „tată 
am cîntat Dacei întregi!"

La Putna au mai fost şi alte 
serbări la care s-au adunat ro 
mânii. In 1904, s-au împlinit 400 
ani de la m oartea lui Ştefan cel 
M are şi cu această ocazie s-au 
adunat iarăşi toţi din toate pro
vinciile locuite de ei. Tot atunci 
a luat fiinţă şi Colecţia de obiecte 
de artă care este şi astăzi, „danii 
făcute de Ştefan Vodă mănăstirii".

In 1926 a fost dezvelit bustul 
lui M. Eminescu la care a  parti
cipat oficial societatea studen-

Ioan Maioreseu, cuvintele: — „Să 
ne învăţăm  limba! Atunci vom şti 
cine ce avem şi ceea ce ne lip
seşte: atunci ne vom putea în ţe 
lege mai bine şi mai curînd; 
atunci fii şi nepoţii noştri ne vor 
binecuvînta că, punîndu-i pe dru
mul adevăratei culturi, le-am a ră 
tat şi mijlocul de a cunoaşte aceea 
ce are Românul mai preţios şi 
mai mare: limba şi prin ea n a 
ţionalitatea sa.

Şi to t din şghiaburile de lumină 
a acestei Fîntîni, s-au putut auzi 
cuvintele lui Iacob Mureşianu:
— „Cauza comună naţională ro
mână să ne fie o cauză sfîntă 
pînă la moarte, ea să fie ferită 
ca lumina ochiului de orice dis
cordie, împărechiere, scisiune, de 
orice duşmănie sau ură confesio
nală, care n-are de a  încăpea în 
tre Români sub nici un pretext ca 
măr de ceartă, căci cei cari stîr- 
nesc ură confesională, sínt duş
manii Românismului şi-s orice 
dihănii, numai Română adevăraţi 
nu." -—

O bogată galerie de destine, o 
suită de portrete ale dragostei de 
neam, de ţară, de libertate, drep
tate şi fraternitate, se desprinde 
de la această F întînă de lumini 
slobozitoare.

Oameni de o rară blîndeţe, dar 
hotărîţi la fapte, buni patrioţi, fru
moşi şi drepţi ca luminarea, pre 
cum George Bariţiu, Iacob M ure
şianu, Andrei Mureşianu, Aurel 
Mureşianu, Andrei Bîrseanu, loan 
Popasu, Gavril Munteanu, loan 
Meţianu, V ictor Branisce, loan 
Popea, Ştefan Bobancu, loan Ra- 
ţiu, Moise Branisce, Demetriu Ră- 
cuciu, Dr. Ştefan Pop, şi alţi mulţi, 
migrînd pe vînturi de amintiri, ne 
desvăluie filoane de trăinicie de 
neclătinat în drum spre unitate, 
dreptate şi libertate, a unui popor 
demn, cinstit şi plin de omenie şi 
care în limba lui dulce, rom â
nească şi-a afirmat dorinţele şi a 
luptat pînă la biruinţa de a fi cu 
toţii la un loc într-o ţară mîndră, 
independentă, plină de bogăţie şi 
frumuseţe.

Cît adevăr cuprinde m ărturisi
rea lui Dr. Cassiu Maniu care la 
Cluj, la 1 ianuarie 1908, spune:
— „ . . .  dacă e adevăr netăgăduit 
că limba vorbită este viaţa unei 
naţiuni, iar scrisă este nem urirea 
ei, tot aşa adevăr e cu privire la 
Român, că cultura limbii dulci şi 
totuşi energice româneşti, este 
nedespărţită de respectul legilor 
celor de căpetenie ale românului."

Privind la această F întînă de 
lumini slobozitoare din Şchei, azi 
cînd s-au împlinit patru sute de 
ani de la tipărirea, în limba ro
mână, a Evangheliei, cu învă ţă
tură a lui Coresi, să ne luminăm 
frumos ca o amiază de aur şi să 
înţelegem  că înaintaşii noştri nu 
ne-au lăsat drept moştenire nu 
mai creşterea limbii româneşti şi-a 
patriei simţire ci deopotrivă şi 
exemplul vieţii lor de dăruire 
uneori pînă Ia sacrificiu.

ţească „Arboroasa" şi mii de ro
mâni din „România mare".

La aniversarea a 500 ani de Ia 
urcarea pe tronul Moldovei a 
Domnului Ştefan cel Mare, A ca
demia română a căutat să fie p re
zentă la această m are sărbătoare 
am enajîndu-se şi sălile muzeului 
pentru ca obiectele de valoare să 
fie expuse în cele mai bune con
diţii tehnice.

De asemeni, în 10 iulie 1966, 
s-a aniversat 500 ani de la zidi
rea mănăstirii Putna şi de data 
aceasta, zeci de mii de oameni 
au participat, omagiind răm ăşiţele 
păm înteşti ale M arelui Voievod 
ce-şi doarme somnul de veci în 
biserica mănăstirii, unde candela 
veşnic este aprinsă şi nici cînd 
nu se va stinge pînă-n veacul 
vecilor!

f  GHERASIM HUNEDOREANUL 
Arhiereu-vicar

Îndreptare
In „Telegraful Român" nr. 31—32 din 15 aug. 1981, pag. 4, coloana 

ultimă, rîndurile 38 şi 48, în loc de: „ostaşi poloni", se va citi: „ostaşi 
valoni, mercenari din Belgia."

Protopop Ştefan Tascianu
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Prin muncă şi rugăciune fiii 
obştei M ănăstirii Brîncoveanu de 
la Sîmbăta de sus, jud. Braşov, 
îşi înnoiesc mereu făptura lor 
lăuntrică şi a celor ce cu gînd 
bun poposesc pe acea minunată 
„gură de rai", dar, în acelaşi 
timp, sfinţesc şi locul pe care este 
aşezată mănăstirea, pădure şi g ră
dină şi poteci şi întreg aşezămîn- 
tul, care se domesticesc şi se în 
noiesc şi ele de la an la an.

Pe lingă construcţiile, gardul 
înconjurător, plantaţiile de pomi, 
paraclisul în stil brîncovenesc, 
acoperirea fîntînii etc., în acest 
an s-a adăugat peisajului m ănăs
tiresc un nou element şi anume 
bustul voievodului-ctitor C. Brîn-

La Mănăstirea
coveanu, care, la Adormirea Mai
cii Domnului din anul acesta, h ra
mul mănăstirii, s-a inaugurat ofi
cial. Monumentul s-a ridicat în 
preajm a bisericii m ănăstireşti prin 
grija P. Cuv. arhim. V. Tohăneanu, 
stareţul sf. mănăstiri, bustul voie
vodului fiind sculptat în piatră 
albă de către maestrul Constantin 
Ştefan din Cîmpulung-Muscel. Se 
ştie că martiriul voievodului şi al 
celor patru feciori ai săi: Con
stantin, Ştefan, Radu şi M atei a 
avut loc tot în 15 august (1714).

Din încredinţarea Î.P . S. M itro
polit Teoctist al Moldovei şi Su
cevei şi locţiitor de M itropolit al 
Ardealului atît la hram, cît şi la 
dezvelirea monumentului m enţio
nat a  participat P. S. Episcop-vicar 
Lucian Făgărăşanul, care a fost 
însoţit de la Sibiu de P. C. prof. 
onor. N. Neaga, P. C. cons. Gh. 
Papuc şi C. diacon I. Galea.

In ajun au avut loc rînduielile 
bisericeşti cuvenite unor astfel de 
prilejuri, vecernia, în cadrul că
reia a predicat C. ierod. T. Pă- 
răian, prohodul Maicii Domnului 
etc.

In ziua praznicului, P. S. Epis
cop-vicar Lucian Făgărăşanul a 
săvîrşit Sf. Liturghie arhierească, 
înconjurat de un sobor de preoţi 
şi diaconi.

La priceastnă a predicat C. ierod. 
T. Părăian, care a subliniat ideea 
că credincioşii români au cinstit 
întotdeauna pe Maica Domnului.

în  continuare a  vorbit P. C. prof.
N. Neaga, care a reliefat cu deo
sebire faptul că Maica Domnului

Brîncoveanu
constituie subiectul multor opere 
de artă muzicală, poetică, pictu
rală etc.

La sfîrşitul Sf. Liturghii a vor
bit P. C. prof. R. Zaharie (Făgăraş), 
care a scos în lumină credinţa 
în Dumnezeu şi dragostea de aşe- 
zămîntul mănăstiresc a celor so
siţi la hram.

Bucuria participării la acest 
praznic şi-a exprimat-o şi P. C. 
Pr. prof. M. Basarab, paroh la 
una din com unităţile ortodoxe 
române din R. F. Germania.

Cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul, care a tălmăcit cî- 
teva înţelesuri ale hramului M ă
năstirii Brîncoveanu, „oază spiri
tuală, a tît de preţuită de sufletul 
creştinesc", exprimînd gînd de 
recunoştinţă ctitorilor şi obştei de 
azi a mănăstirii, pentru buna ei 
lucrare.

P. S. Sa a zăbovit totodată asu
pra unor temeiuri ale cinstirii 
Maicii Domnului, ea reprezentînd 
exemplu de virtute, dăruire şi 
devotament pentru noi toţi, dar 
mai ales pentru mamele creştine.

Értenie specială de pomenire 
s-a rostit în am intirea ctitorului 
Constantin Brîncoveanu şi a fa
miliei sale.

S-au săvîrşit de asem enea 
maslu de obşte şi sfinţirea apei.

La agapa frăţească ce a urmat 
au toastat P. C. cons. Gh. Papuc 
şi P. Cuv. arhim. V. Tohăneanu.

Gh. P.

Tîrnosiri de biserici
Codlea III
întem eiat de mai mult timp, prin 

grija credincioşilor şi a preotului
N. Coman, locaşului de închinare 
din Codlea III i s-a făcut în u lti
mul deceniu, prin grija aceloraşi 
credincioşi, conduşi de preotul E. 
Tîrnacop, o seamă de modificări, 
consolidări etc., pereţii fiind îm
brăcaţi în pictură.

Din încredinţarea I. P. S. M itro
polit Teoctist al Moldovei şi Su
cevei şi locţiitor de M itropolit al 
Ardealului, biserica a fost tîrno- 
sită Duminică, 24 mai 1981, de 
către P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul.

La priceastnă a predicat P. C. 
prof. M. Păcurariu, care a tîlcuit 
pericopa evanghelică cu femeia 
samarineancă.

La sfîrşitul Sf. Liturghii o p re
zentare a parohiei şi a lucrărilor 
ce s-au făcut la sf. biserică a fă
cut C. preot paroh E. Tîrnacop, 
care, pentru dăruirea şi rîvna sa 
pastorală, a  fost distins şi hiro- 
tesit în rangul de iconom.

Prezent la praznicul credincio
şilor ortodocşi, un salut din p ar
tea obştei pe care o păstoreşte a 
adus d-l pastor evanghelic din 
localitate Thalman Hermănn.

Ca fost preot al acestei parohii, 
un scurt cuvînt a rostit apoi C. 
Pr. N. Coman (Braşov).

In încheiere, cuvînt de învăţă
tură a rostit P. S. Episcop-vicar 
Lucian Făgărăşanul, care a zăbo
vit asupra ziditoarelor daruri pe 
care, Părintele luminilor le re 
varsă asupra noastră.

în altă regiune a ţării noastre, în 
cetatea Sucidava (com. Celei, jud. 
Olt). Aceasta este o dovadă în 
plus că creştinii din acel timp de 
pe întreg teritoriul nostru, sub 
perm anenta şi corecta îndrumare 
a păstorilor duhovniceşti, erau 
preocupaţi de păstrarea cu sfin
ţenie adevărurilor de credinţă. în 
apeste inscripţii Sfînta Fecioară 
este numită popular „Maica Dom-

Şaroş — prot. Mediaş
Reparaţii capitale s-au făcut şi 

la biserica din Şaroş, prot. Me
diaş, care apoi a fost îmbrăcată 
cu pictură, fiind sfinţită de P. S. 
Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul 
Duminică, 31 mai 1981, de faţă 
fiind, alături de credincioşii orto
docşi îmbrăcaţi în frumoasele 
noastre straie româneşti, d-l pos- 
tor evangh. Schneider Harald.

La priceastnă a predicat P. C. 
prof. T. Bodogae, care a zăbovit 
asupra luminii M întuitorului Iisus 
Hristos pe care o primim din 
faţa sf. altare.

După Sf. Liturghie, o scurtă p re
zentare a parohiei şi lucrărilor a 
făcut C. Pr. Alex. Băilă, parohul 
local, care a fost distins şi hiro
tesit în rangul de iconom-sta- 
vrofor.

Un salut din partea comunităţii 
evanghelice a adus d-l pastor H. 
Schneider.

Cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul, care a valorificat c u 
vintele M întuitorului: „Ca toţi să 
fie una."

Intorsura Buzăului
în  cimitirul din parohia Intor

sura Buzăului, prot. Sf. Gheor- 
ghe, s-a ridicat, prin grija orga
nelor parohiale şi a harnicului 
Preot V. Goţia, o capelă, adevă
rată bisericuţă, care a fost inau
gurată oficial sîmbătă, 15 august 
1981, către orele serii, de către 
P. S. Episcop-vicar Lucian Făgă
răşanul.

nului" şi nu cu termeni teologici 
ca în tratate le Sfinţilor Părinţi sau 
în hotărîrile sinoadelor ecume
nice.

Pe o cruce relicvar (dublă) de 
bronz din secolele X—XI, desco
perită la Capidava (jud. Con
stanţa) este reprezentat, pe prima 
jum ătate, Hristos răstingnit, avînd 
şi deasupra capului o cruce mică, 
iar pe cealaltă jum ătate, apare

S-au săvîrşit, cu acest prilej, 
sfinţirea apei, un parastas pentru 
toţi cei adormiţi din această pa
rohie, credincioşi şi preoţi, iar 
apoi vecernia.

La sfîrşit au vorbit P. C. prof. 
onor. N. Neaga şi C. Pr. V. Goţia, 
care a făcut un scurt istoric al 
parohiilor buzoene şi care, pentru 
rodnică şi îndelungată activitate 
în această zonă, a fost distins şi 
hirotesit iconom-stavrofor.

Cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul.

Sita Buzăului
Pe lîngă activitatea pastorală, 

frumoase lucrări gospodăreşti s-au 
realizat la Sita Buzăului, prot. Sf. 
Gheorghe, de către C. Pr. D. Comşa, 
aju tat de credincioşi şi organele 
parohiale, ca de exemplu: O casă 
parohială nouă, repararea bisericii 
şi refacerea picturii etc.

Din încredinţarea I. P. S. M itro
polit Teoctist, după aceste lucrări, 
biserica a fost binecuvîntată de 
P. S. Episcop-vicar Lucian Făgără
şanul Duminică, 16 august 1981.

După slujba binecuvîntării a 
urm at Sf. Liturghie arhierească, 
în cadrul căreia a predicat P. C. 
prof. N. Neaga. A vorbit de ase
menea P. Cuv. arhim. V. Tohă
neanu, stareţul M ănăstirii Brînco
veanu, fiu al acestei parohii.

C. Pr. D. Comşa a făcut o p re
zentare a parohiei şi lucrărilor 
săvîrşite, pentru rîvna bună ară
tată fiind distins şi hirotesit în 
rangul de iconom. Acte de apre
ciere s-au dat epitropului Gh. 
Radu şi consiliului parohial.

Cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul.

Maica Domnului în chip de orantă.
Din cele prezentate se poate 

constata că strămoşii noştri de pe 
aceste meleaguri ale pămîntului 
dobrogean, cunoscînd controver
sele purtate în jurul cultului 
Maicii Domnului şi ca o reacţie 
firească împotriva învăţăturilor 
greşite ale lui Nestorie cu privire 
la persoana M întuitorului, îşi 
afirmau şi în acest mod solidari
tatea ortodoxiei lor cu hotărîrile 
Sinodului al IlI-lea Ecumenic la 
care participase şi episcopul Ti- 
motei al Tomisului din acel timp.

Chipul şi numele Maicii Domnului. . .
(Continuare din pag. 1)

Festivitate aniversară Ia Centrul 
mitropolitan Sibiu

Intre 21 iulie—22 august 1981 a avut loc, la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, a 67-a serie a cursurilor de îndrumare misionară 
şi pastorală a preoţilor din Patriarhia Română.

La încheierea acestor cursuri, înainte de examene, joi, 20 august 
1981, în Aula Institutului menţionat a fost organizată o festivitate 
aniversară, prilejuită de împlinirea a 37 de ani de la Revoluţia de 
eliberare socială şi naţională antifascistă şi antiim perialistă din Ro
mânia, la care au participat: I. P. S. Mitropolit Teoctist al Moldovei şi 
Sucevei şi locţiitor de Mitropolit al Ardealului, P. S. Episcop-vicar Epi- 
fanie Tomitanul de la Arhiepiscopia Tomisului şi Dunării de Jos, P. S. 
Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul de la Arhiepiscopia Sibiului, profe
sori, consilieri şi preoţii cursanţi.

Festivitatea a fost deschisă de P. C. arhid. Dr. C. Voicu, rectorul 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu, după care P. C. arhid. prof. 
Dr. I. Zăgrean a conferenţiat despre evenimentul mai sus menţionat, 
cu sublinierea că actul surecţional de la 23 August 1944 a însemnat 
piatră de hotar în istoria Patriei noastre.

Din partea preoţilor cursanţi au vorbit P. C. preoţi: Al. Joiţa (Arhi
episcopia Bucureştilor) şi V. M unteanu (Arhiepiscopia Timişoarei).

Corul preoţilor cursanţi au executat compoziţii patriotice.
La încheierea festivităţii a luat cuvîntul I. P. S. M itropolit Teoctist 

care, între altele, a spus:
Sínt bucuros că am putut să fiu astăzi aici în preajma marii să rbă

tori naţionale a poporului nostru.
Ne-am dat seama şi cu acest prilej ce a însemnat pentru noi foţi 

actul de la 23 August 1944; am reţinut şi de data aceasta cum jertfele 
uriaşe ale multor fii ai poporului român de la 23 august şi după aceea, 
pînă la term inarea războiului, au rodit viaţa cea nouă din Patria 
noastră, de ele beneficiind şi Biserica Ortodoxă Română cît şi cele
lalte culte.

Sînteţi adunaţi aici, la Sibiu, un mănunchi de preoţi, tineri cei mai 
mulţi, de pe toate meleagurile ţării, pentru a vă îm prospăta cunoştin
ţele, dar şi pentru a face un schimb de experienţă întreolaltă, spre o 
pastoraţie cît mai rodnică. Ştim cu toţii că între altele, în intervalul 
ce s-a scurs de la 23 august 1944, Biserica noastră a dobîndit o legis
laţie nouă, care oferă un cadru potrivit pentru lucrarea Bisericii O rto
doxe Române, în simfonie deplină cu lucrarea poporului român.

Reliefînd şi alte realizări a tît pe plan social-patriotic, cît şi biseri
cesc, adresîndu-se în chip special preoţilor cursanţi în încheiere I. P. S. 
Mitropolit Teoctist a spus: îmi exprim convingerea că în urma acestor 
cursuri vă veţi spori lucrarea pastorală, în ascultare de ierarhii de 
care aparţineţi, de P. F. Părinte Patriarh Iustin, vă veţi spori activi
tatea din parohie şi, în deplină disciplină şi cu ajutorul Sf. Treimi, vă 
veţi face tuturor toate, ca pe cît mai mulţi să dobîndiţi spre cele bune

P.

Un nou lăcaş de închinăciune
Călătorul care urcă de la Re

ghin, ţinînd valea Mureşului, spre 
Deda, Topliţa, Borsec, ajunge după 
numai o jum ătate de oră cu ma
şina în satul numit Vălenii de 
Mureş. Satul e vechi, începutu
rile lui datînd din secolul al XIII- 
lea, în el trăind de-a valma ca 
iobagi ai baronului Kémény de la 
Brâncoveneşti, atît români cît 
şi maghiari. Valurile Mureşului 
îi scaldă neîncetat marginea de 
miazăzi, iar livezile şi grădinile 
sale sínt împodobite cu pomi fruc
tiferi şi cu flori de toate nuanţele.

Numărul românilor, cunoscuţi 
uşor după portul tradiţional, cu
prinde circa 60 familii, cu alte 
cuvinte aproape 300 suflete. V e
chea lor bisericuţă ortodoxă s-a 
deteriorat însă în decursul v re 
murilor, în ultimul timp ea ne- 
maifiind decît o umbră.

Datorită unei iniţiative locale 
luată de cea mai veche familie 
românească din localitate — fa
milia Jude, numele însăşi fiind o 
dovadă de vechimea şi originea 
ei — la Vălenii de Mureş —- una 
din filiile parohiei Aluniş — s-a 
ridicat însă recent, lîngă şoseaua 
naţională, o nouă şi impunătoare 
biserică a cărei tîrnosire s-a fă
cut în ziua de 19 iulie de către 
P. S. Episcop Emilian Birdaş de 
Alba Iulia.

La tîrnosire au participat o mare 
parte din preoţii din protopopiatul 
Reghin, împreună cu protopopul 
Ilie Damian, precum şi cre
dincioşi din satele din jur, Aluniş, 
Rîpa, Vătava, Dumbrava, Maio- 
reşti, Morăreni, Ruşii Munţi, Pe- 
triş, Deda, Filea, în frunte cu 
preoţii lor, şi îmbrăcaţi în cele 
mai frumoase costume naţionale 
ale Mureşului, Bucuria şi mîndria 
participanţilor a fost cu atît mai 
mare, cu cît aproape toate satele 
vecine au adus o largă contribu
ţie la zidirea acestei noi biserici 
româneşti, care a costat peste
500.000 lei. Pe lîngă familia in i
ţiatoare, prin soţii Florica şi Ion 
Jude şi mama lor Elena Jude, în 
vîrstă de 81 de ani, care au aco
perit cheltuielile construirii ico
nostasului, a candelabrului prin
cipal, a scaunului episcopal şi a 
altor obiecte, biserica din Vălenii

de Mureş a prim it şi sprijinul sa 
telor din jur care, prin colecte 
publice, au contribuit cu diferite 
sume de bani. Satul Bistra M ure
şului a venit astfel în ajutorul 
Vălenilor cu 7000 lei, satele Mo
răreni şi M orăreşti cu 6500 lei, 
Gledin cu 5100 lei, Filea cu 5000 
lei, Ruşii Munţi cu 4000 lei, Rîpa 
de Jos şi V ătava cu 3000 lei ş. a. 
A lte ajutoare, în valoare de 25.000 
lei, s-au primit prin preotul local, 
pensionar, Iacob Panga, din re 
giunea Baia Mare, unde acesta a 
funcţionat pînă la pensionare. Pă
rintele Panga, fiu al satului, a 
făcut şi o donaţie personală de 
lei 10.000. Printre donatori am 
aflat şi cîteva familii de maghiari 
din localitate, cari au dăruit d i
ferite sume cari s-au ridicat pînă 
la  4000 lei.

La tîrnosire a participat şi 
preotul reform at local, care a 
rostit în limba română o însufle
ţită cuvîntare.

Elanul credincioşilor şi satelor 
contribuitoare a fost puternic sus
ţinut de exemplul forurilor supe
rioare ale bisericii noastre.

Sf. Patriarhie acordînd 20.000 Iei, 
Sf. Episcopie de la  Alba Iulia
10.000 lei, Sf. Episcopie a Clujul«; 
5000 lei.

Cheltuielile reclam ate de ser
barea tîrnosirii au fost suportate 
de vrednica familie Jude.

Datorită acestui elocvent exem 
plu de solidaritate românească, 
cele 60 de familii ortodoxe din 
Vălenii de M unte s-au învredni
cit din nou să aibă un lăcaş de 
rugăciune şi de cultură, viaţa sp i
rituală a satului primind astfel un 
puternic impuls.

P. S. Episcopul Emilian Birdaş, 
care a rostit şi o însufleţită şi 
substanţială predică despre im 
portanţa zilei, a acordat cu acest 
prilej gram ate de recunoştinţă 
preotului Gheorghe Giurgea de la 
Aluniş, epitropului Ion Jude, can
torului bisericii, precum şi lui 
Gheorghe şi Laurian Panga, mem
bri în comitetul bisericesc, şi a 
adus mulţumiri vrednicilor mun
citori care au stat în mod p e r
manent la dispoziţia comitetului 
de conducere a lucrărilor: Sava 
Ion, Petru Rus ş. a.

Vasile Netea
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